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Veinavn i Fyllingsdalen 

lig voksende bartrærne. Lerk er
i slekt med furufamilien, men
lerketrærne har blitt innført og
plantet i Norge, og har seinere
blitt spredt ved selvsåing.
Lerketrærne skiller seg også fra
de fleste andre bartrærne ved
at nålene faller av om høsten. 

Barliveien 

Tekst: Astrid Haugland     
Foto: Jørgen O.Gulbrandsen

Bartrær eller furuplanter er
svært gamle trær, de kan spo-
res 300 millioner år tilbake i tid.
De fleste furuplantene vokser
på den nordlige halvkule. Furu,
gran, einer og barlind er de
vanligste bærtrærne i Norge,
og de er også de eneste natur-

Barliveien ligger på Spel-
haugen. En kan jo undre på
om navnet henspeiler på bar
eller naken, men på haugene
rundt veien står barskogen
tett. Det er vel heller den som
har gitt veien sitt navn. Barliveien

barlind einer furu gran lerk
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Skjellord og utnavn

No trur du kanskje at ”Fyllingsdølen” har gått heilt ”av hengslene”, vi tek
til med ein serie med skjellsord og utnamn som har vore brukt opp
gjennom tidene, m.a. i Fana.
Vi har kome over ei samling av slike ord som er samla av Jens Meidell
Møllerup (1899-1961)
Jens Meidell Møllerup var lærar, men var svært allsidig og hadde og andre
jobbar. Mellom anna var han ein dyktig treskjarar, han var og ein flink
murar, han kunne strikka trøyer i intrikate mønster og i tillegg var han ein
framifrå botanikar. I tillegg til alt dette var han ein ”ordkunstnar” som
skreiv både viser og prologar og anna   som krev godt utvikla språksans.
Skjellsord- og utnamnsamlinga hans inneheld over 2000 ord så her er
mykje å ta av.

Frå brorsonen hans, Johannes
Møllerup, har vi fått lov til å sitere
frå denne samlinga..
Vi tek i dette nr. med nokre ord og
utnamn som vi finn på bokstavane
A og B.

NB! Det er ikkje meininga å opp-
fordra til bruk av desse orda, men
det kan sjølvsagt vere greitt å utvi-
da ordsamlinga vår om vi skulle få
bruk for nokre ”beskrivande”
uttrykk!

Arming Ein trave (arme trave)
Armodsting Ein det er lite med
Asen Tosk
Asfaltslitar Dagdrivar
Attpåsleng Ein som kjem lenge etter
Avskum Dårleg menneske
Badegjest ”Det var ein nydeleg badegjest”
Bakstrevar Ein som motarbeider
Bakvaskar Baktalar
Banditt Kjeltring
Bastard Uekte, avvikande
Bavian Apekatt
Beinrangel Tynn person, skjelett
Blautfisk Ikkje noko tak i
Bleikfis ”Reddhare”
Bløre Blærete. Blemme, gnagsår
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Svar på quiz:

1.  Wergeland og Sælensminde
2.  12. januar 1999
3.  Slipesteinen
4.  Svensk redaktør
5.  En søndag om høsten i løpet av

Kulturdagene i Fyllingsdalen 
6.  En sammensetning av Løvås 

borettslag og Hamre borettslag

7.  Buekorpset Nordnæs bataillon 
som eier store deler av dalen

8.  Utenfor Løvås skole
9.  Krigshelt og fyllingsdøl 

(Shetlands-Larsen)
10.  På Krohnegården

Bondetuppe Jente frå landet
Brillever Ein som bruker briller
Brumlebasse/
buldrebasse Ein som snakkar mykje utan å 

seia noko viktig
Brølape Høgrøysta
Busemann Ein som ligg frampå, stikk 

seg fram
Byting Tomsing
Bølle Slåsskjempe 

   

   

Vi takker våre annonsører
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Skulpturer i Fyllingsdalen

“Opp”
Skulpturen med det optimis-
tiske navnet er plassert uten-
for Oasen. Den viser en kvin-
nekropp som mangler bein
og armer. Skulpturen er laget
i granitt og plassert på en
sokkel. 

Skulpturer av mennesker som
kun viser brystparti, rygg og
mage, kalles Torso. Navnet

kommer fra italiensk som
egentlig betyr av trestump, eller 
fra det greske ordet thyrsos,
som betyr stamme. Slike skulp-
turer gjorde seg for alvor gjel-
dene i kunsten fra slutten av
1800-tallet med Auguste Rodin
som foregangsmann. Gamle,
skadde, skulpturer som har
mistet armer, hode og bein kal-
les også torso.
Sokkelen til ”Opp” har en
inskripsjon:

"Til beboerne i Fyllingsdalen.
Fra Fondet til Byens 
Utsmykking og Vital 
Forsikring ASA"

Skulpturen er laget av Nicolaus
Widerberg. Han er født i 1960
og har hatt mange utsmyk-
ningsoppdrag, både nasjonalt
og internasjonalt. Her hjemme
er han blant annet kjent for
utsmykking  av  Regjerings-
bygget, Gardermoen flyplass
og Aker brygge i Oslo.

Tekst: Astrid Haugland      Foto: Jørgen O.Gulbrandsen



17

Fra Lars Løvaas dagbok

Lars Løvaas (1870-1948) vokste opp på gården Løvaas her i
Fyllingsdalen. Han tok lærerutdanning og begynte som lærer på
Sælen Skole i 1897. Fyllingsdalen Historielag har fått tillatelse til å
bruke klipp fra Lars Løvaas sin dagbok her i ”Fyllingsdølen”.

Om Per med Tjønni
19. februar 1907. Snjoar i dag att. Ho
Anna hev voret i kvindeforeningi i
ettermiddag. Ei nat i hi vika brann løs-
kuret til Per med Tjønni upp. Han
hadde nokre dagar fyrr assurert det
for 1000 kr og det som var inne for
1000 kr. Assuransen vil ikkje betala ut
segjes der. Dei trur brannen er sett
paa.

Om barometeret
22. februar 1907. Det er ein sver
storm det hev voret desse tvo dagar-
ne. Barometeret stod so lavt den vika,
at ingen kan minnast, det hev voret so
lavt. Tidlegare i vinter stod det so
høgt, at det paa lange tider ikkje hev
voret so høgt.

Om å vera ”drjuge” på vin
25. februar 1907. Regn i dag. Me
tappa upp vinen vaar og fekk 28 flas-
ker. Me hev nok voret drjuge paa han
fyrr, ser det ut til.

Om oppgjer for drivbenkvindu
1. mars 1907. Det minkar med snjo-
en, men det gjeng smaat. Var uppe og
gjorde ferdig resten av vindugsramar-
ne. Han Rasmus kom med glas, ein
heil kasse. Eg hev i alt arbeida paa
lag 55 timar. Av det kjem det so 36
timar paa det som eg hev arbeida aat
han Rasmus. Reknar eg so 20 øyre

so vert det kr 7,20. Han hev kjøpt
beslag for kr 1,60+1,80 og maaling for
2,20. Det vert kr 5,60 og av det kjem
det paa meg kr 2,20

Om møk
3. mars 1907. Ettermiddag var me ein
tur nere til Straume og saag paa plass
til ei bryggja. Verfar, han Ivar og han
Rasmus tenkjer paa aa faa seg ein
ladning med møk aa taka upp der
nere. (Den 30. april 1907: Han
Rasmus og han Ivar hev fenget ei
praam med møk til Straumen).

Om ruteknusing
15. mars 1907. Han Henrik knuste ei
rute i skulestova i dag. Han skulde
gaa up til han Peder og faa han til aa
henta ruta att.

Om ruteinnsetting
16. mars 1907. Han Peder kom med
ruta til skulestova att, og eg sette han
inn.

Lars og Anna
Løvaas
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kjøpmann Bruun. Ein søndag var
Kjøpmann Bruun og ein annan
kjøpmann på tur til Fana. Også
Per'en var med. Kjøpmann Bruun
hadde ein sværande god hest som
han kalla Ribben, men likevel
vedda han med den andre om at
Per'en sikkert ville kome til byen
før dei, om han sprang i staden for
å køyra. Det ville ikkje den andre
tru og vedda mot, men då dei kom
heim sto Per'en i stallen og tok
mot.

Ein annan gong vedda Per'en med
ein annan kar om kven som kunne
kome snarast frå Natland til
Statsporten. Per'en skulle springa
og den andre skulle ri ein rask tra-
varhest. Per'en vedda 10 dalar og
den andre sette hesten imot.
Det vert fortalt at Per'en vann med
glans endå den andre dreiv slik på
at han sprengte hesten.

”Per springar” (2)

Illustrasjon: Jarle Sælensminde

Tekst: Kjell Sælensminde

I førre nummer av ”Fyllingsdølen”
fortalde vi om Per springar, den
sprekaste fanaguten som levde
på¨1800- talet. Han kunne lett
hoppa over både hestar og grin-
der, ja til og med elver som det
vart sagt var heile 11 alen (6,90 m)
breie. Men ikkje nok med det, han
var og ein utruleg rask løpar.

Mens Per'en var sersjant budde
han på Øvsttun, men som militær
skulle han vere i byen på oppstil-
lingsplassen klokka 6 om morgo-
nen. Ein dag forsov han seg, han
vakna ikkje før klokka var 25
minutt over 5. Då heiv han på seg
buksa og trøya, tok lua i neven og
la på sprang. Han nådde fram til
klokka 6. Avstanden her er om lag
ei mil og det vert fortalt at ”det var
ikkje ein tørr tråd på han då han
kom fram”
Som  20-åring  var  han  kusk hjå
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Ordtøke på fanamål

Ein gong på 1930-talet tok ”Måldyrkingsnemndi i Fana Mållag” på
seg å samla inn ordtøke på fanamål. Det var bonde Ola L. Flæsland
som samla desse og seinare fekk han med seg Mons J. Flæsland
og Rolv R. Skre for å få ”stavemåten so nær talemålet som råd er
utan å bruka ljodskrift”.
Denne ordtøkesamlinga har vi fått lov til å sitera frå her i bladet, vi vil
difor i komande nr. av ”Fyllingsdølen” ta med ein del av desse på
”originalspråket”
Ordtøke er livsvisdom, her kan du finna mange gode ”ord for dagen”

• Ein skal tenkja før ein tala

• Da føssta ein vert blenn på æ auena

• Når helso æ borte, kjem ein ette ka ho va vær

• Hogen dreg halla lasset

• Mjølet må sparast frå lokje, om da langt ska rekka

• Heima alen æ borte galen

• Kyræ vil ikkje veta tå ho har vore kalv

Redaksjonen har bestått av
Jørgen O. Gulbrandsen, Astrid Haugland

og Kjell Sælensminde.

Vi ønsker alle våre lesere en 
riktig God jul og et riktig Godt nyttår!
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